Lektion 18. Komplexplanet och klassiska satser
M(z) betyder att “punkten M har den komplexa koordinten z”. Låt oss anta att punkten A har den komplexa koordinaten a, punken B har b, o.s.v. O står för origo.
Lemma 1 (linjernas ekvationer). Visa att följande räta linjer kan anges med motsvarande ekvationer 
а) linjen AB med ekvationen 
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b) linjen OA med ekvationen 
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c) linjen AB, där både A och B ligger på enhetscirkeln, med ekvationen 
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d) tangenten till enhetscirkeln i en punkt P med ekvationen 
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Lemma 2 (punkternas koordinater). Visa att följande punkter har koordintaen z som kan beräckanas ur motsvarande samband 
а) skärningspunkten på linjerna AB och CD till enhetscirkeln – ur sambandet 
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b) samma skärningspunkt om det är känt att  AB(CD  : 
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c) skärningspunkten av tangenter till enhetscirkeln i punkter A och B : 
[image: image7.wmf]b

a

ab

z

+

=

2

. 
d) vunkelrät projektion av en punkt M på enhetscirkelns sekant AB : 
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Sats 3 (Newton) . I en omskriven fyrhörning ligger diagonalernas mittpunkter och cirkelns medelpunkt på en linje. 
Sats 4 (Simson) .  Låt ABC vara en triangel och M en punkt på den omskrivna kring ABC cirkeln. Om A1, B1, C1 är vinkelräta projektioner av M på linjerna BC, AC respektive AB, så ligger A1, B1, C1 på en linje. 
Sats 5 (Pascal) .  Låt ABCDEF vara en inskriven sexhörning, P skärninsgpunken av linjerna AB och DE, Q skärninsgpunken av linjerna BC och EF samt R skärninsgpunken av linjerna CD och FA. Så ligger P, Q, R på en linje. 
Upp 6. Låt ABCDEF vara en inskriven sexhörning, P skärninsgpunken av linjerna AB och DE, Q skärninsgpunken av linjerna BC och EF , CD||FA. Visa att CD||PQ.
Problem 7. (omvändning till Simsons sats). Låt ABC vara en triangel. Låt en punkt M projiceras vinkelrät på linjerna  AB, BC, AC. Visa att ligger projektionerna på en linje så ligger M på den omskrivna kring ABC cirkeln.  
Problem 8. (Pascal) Låt ABC vara en triangel. Drag tangenten till den omskrivna kring ABC cirkeln  i punkten C och beteckna med C´ skärningspunken av denna tangent med linjen AB. På samma sätt få skärningspunkterna A´ och B´. Visa att  A´ , B´ och C´ ligger på en linje. 
Problem för den kontinuerliga mattedrabbningen
M30 . Tag en inskriven fyrhörning.  För varje sida drag en linje genom sidans mittlpunkt vinkelrät mot den mostående sidan. För varje diagonal drag en linje genom diagonalens mittlpunkt vinkelrät mot den andra diagonalen. Visa att de 6 dragna linjerna skär varandra i en punkt. 
M31. Låt ABCD vara en fyrhörning inskriven i en cirkel. Låt P vara skärningspunkten mellan linjerna AB och CD samt Q  vara skärningspunkten mellan linjerna BC och AD. Låt R vara skärningspunkten mellan tangenterna i punkterna A och C samt S vara skärningspunkten mellan tangenterna i punkterna B och D. Visa att P, Q, R, S ligger på en linje.  
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